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3". Bauke so kapitalne zaloge; imamo jih pa razloče

vati v banke založivne in banke posojivalne. Govorimo naj 
prej o prvih; da ni založivnih bank, bi se vsako plačilo v 
kovini opravljati imelo; vsakveliki trgovec bi trebal vedno 
pri rokah imeti veliko vsotino kovanega denarja, da bi mogel 
svoje navadno trgovanje redno opravljati. Za to bi mu bilo 
mnogo truda in zgube na času ta denar šteti in ga od enega 
kraja na drugi prespravljati ; poleg pa bi se zlato in srebro 
po vednem premetovanju in prespravljanju precej zglodalo. 
Vse to bi bila velika neprilika posebno v velikem barantu, 
kakor n. p. v Londonu, kder se vsak den na stotine milijo
nov prebarauta. Temu se lehko v okom pride po porazde
livanju dela. N. p. več trgovcev si izvoli svojega bankerja, 
pri njem založi svojo kovino ali v obče zanesljiv kapital, 
in kedar kteri izmed teh trgovcev kakšno plačilo ima, da 
upniku svojemu samo „navest'" (order ali check „ček") na 
bankerja za odločeno vsotino. Banker ima s svojimi opra
vniki za natančen račun skrbeti in tudi ni mu treba navest ali 
check, ako se posebno ne zahteva v kovini izplačati, te
moč samo pripiše to upnikovi zalogi kar od dolžnikove iz
briše. Tako pisaje par vrstic se celi posel brez težave, brez 
zgube na času in truda leži opravi po eni osebi nego bi se 
inače po 50 ali stoterih težavno opravljal. Koliko truda in 
posla bi prizadevalo n. p. 500.000 fl. v zlatu ali srebru šteti, 
koliko kedar se šteje na milijone! Ravno tako se še dalje 
denarni posli polehčujejo, ko več bank v medsobno zvezo 
stopi in „navesti" (checks) medsobno za plačilo sprejma. Po 
takem so zameuivne bauke društvu človeškemu za enak 
prid, kakor mašine, ki delo vršijo, t j . z kterimi se z ma
lim trudom veliko opravi. 

38. Banke posojivne so prirejene denar posojevati. Mi
slimo si ua tisočero ljudi po 1000 goldinarjev, ktere na obre
sti posoditi želijo; ti ljudje vendar se ne morejo sami s tim 
opravkom pečati, manjka jim zato časa in ne vejo komu bi 
svoj denar varno posoditi mogli. Ko bi trebalo posojivanje 
še tako posebežno opravljati, težko bi bilo tako onim, ki bi 
denar na obresti posojivati želeli, kakor onim, ki bi ga na 
posojilo jemati hoteli, ker ne poznali bi se medsobno in malo 
bi zaupanja imeli: toraj ako med nje dober posrednik stopi, 
ki denar za posojivanje sprejme, ga zanesljivim ljudem po
sojuje obresti pobira in jih lastnikom izroča, je na veliko 
dobro in korist obema strankama. Temu posredniku ali ban
kerju se ve da se trud ima plačati, zato nimajo lastniki z 
svojim denarom nobenega truda in nobene nevarnosti ali 
nrisico" ga izgubiti, tako da kar bi manj na obrestih dobili, 
jim je po vsem obilo naplačano. (Dalje prih.) 
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